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Si la prima affermazioneè vera Pop Pip Pu in IPI sono in
posizionegenerale se esolo se ogni 4 terna di puntiin
questo insieme generano tutto IPI On particolare ogni
terna di punti in questo insieme non possono essere

allineati se avessi per assurdo Pop Pr allineati allora
dimL Pa P Pr 1 e drin lcpo.R.pe Ps e 2

infatti se Pietri LCP Pr IP spani no Vr

Pa Ps IP ispani No vs

D'altraparte tale condizione è solo necessaria e non sufficiente
la seconda affermazione è falsa prendiamo
Po 1,0 0,0 P TO 1 o.O Pr 0,0 1 io

che corriamente non sono allineati e

73 1,1 1 o Pa 0,0 0,1

Pa P Pa P L Pa P Pil e 1 3 0

quindi questi punti non sono in posizione generale
ma è vero che sono a tre a tre non allineati i

Ps Pa Pi pXe o P Pi E X.ie 3 o

P3E L PoPu fXa X o P3fL pqPu ffo Xz
eccetera



00 so che dati due insiemi di 4 punti in posizionegenerale in P

7 fa IP GLI IP che li manda uno nell'altro con ordine

Ma qui ho 3 punti in posizione generale e una retta

che viene mandata in se Comefare
Se prendo a B n te e Ro

anzi
III
su repliB c

Sono distinti perche l fa B ALCA c A te

fa B NLCB.CI 13ft peripotesi

A C RUB c Cfr
Quindi Ro Rr Rr sono trepunti in posizione generale un re
come retina affine Sappiamo per ipotesi che f Ro R

f Ri Ro f Rr Ra Quindi 7 parchività
di te che soddisfa le condizioni La chiamino fr
Per ora ho che i dati del problema mi individuano

univocamente fr r r proiettività di r Ovviamente

voglio che fr sia la restrizione della proiettività che

troverò ad r.fr non è l'identità su te



C

ora considero

1 Re Ra C

Sono in posizionegenerale
A Ro Re B pure
7 f e IP GL IP tale che f A A feritelo
f Ra Ra f c D
Vediamo ora che f è nelle condizioni richieste

Ro Ri e r 7cL Re Re f r

Quindi f r te e inoltre

7 Ro f fa B nr e LIA nr Re

Allora f In g necessariamente
L'ultima cosa da vedere è che f B L

Basta osservare che

f B if LCA.ro h LCC Ra LIA Ri h LLB Ra
C come volevamo

Attenzione Nel modo in cui provavo in classe non mi viene



2 a

a scrivereleequazioni di tuttelerette che passanoper piTao1
corrisponde a scrivere leequazioni di tutti i piani in K
che contengono spari quindi al fascio di poemi

per questa reha.it 1 0 1 1 0 µ µ E IP
b Ma Ippolita 1ha 1 2 0

htt Mr
Lynne ti Mensa 1

le renne di equazione Neo in Afe
con queste coordinate affini diventa 13 1Mgreco
drudi 7 mms diventa il fascio di rette per190

No IPINH Ho 1 0 0

htt No No Fate
Zi za H 1 Za Za l'XoA KIM TIL if
la retta di equazione Ito µ so diventa la

retina di equazione 1 tmz 0

Quindi In µ fascio improprio di rette
parallele all'asse 2 di direzione G



a E vera in coordinate ho Pi Pr HAI
tali che Y e Ì sono indipendenti91

in tre
di lite la
p I Pnf Pap

emanati p I H L1 L

e

le 1 p
b Falso se po p Pr sono affinamenti dipendenti in
IAIR significa che L Papa Pr retta in IAIR ma

allora pop Pa è in IP quindi Po Pe 7 risultano

dipendentianche in IP
IIII Jnf atti con le stesse notazioni dell'esercizio

precedente è n itto è un punto in 171 che è dipendente
da Po Papa



IIamara I

a al fatto che la rete non sono parallele a due a due significa
che linea IP line da lanes 3R
le intersezioni a due a due sono deipunti
al fatto che li la l non appartengono a uno stessofascio
significa che P Q R sono distinti

Stesso discorso per le ri Mirra 5 tante Madre
tutti e tre punti distinti
Nonsolo questipuntisono distinti sono affinamento indipendenti

zufatti se P e ed R fossero allineati allora dovrei avere
che le P a LCP R la ma le rette sono distinte
Quindi esiste un'unica affinità f che manda

P 0 R in St O rispettivamente Tale affinità
manda Lip a in List

n i
l te

la PR in L s U era

la L Cl R in LIT v era EI
b Per trovare la affinità richiesta calcoliamo i tre

punti di intersezione nel caso in cui siamo



I link 0,0 D
s lines o 1

la Mls 1 0 R

di aree 1,2 S
riarse 1,0 T

Man tese s 2

Ora scriviamo l'affinità che manda P 0 R.in 5 TU
pe f trip sti µ

se d
M matrice tale che

MI M Mielomi
il

G fai

a fa
Affinità cercata f M f

L I
ecco



Date le rette nell'ipotesi abbiamo che le intersezioni
stannotutte in 1A e sono punti in posizione generale in IP
si veda l'esercizio precedente Come nel punto 41 una

proiettivita F come richiesta mondo P 0 R in 5 Ti 0

rispettivamente Tuttavia ho molte proiettività nelle
condizioni richieste Fissato cui punto A che sia tale che

P Q R 1 siamo in posizionegenerale B tale che

SI 0 B sarò in posizione generale 7 proielsivitàche
manda P QR A in 9T V B con ordine

Fissato quell'A sia flo ei la il riferimento
proiettivoassociato a PAR A se scrivo le coordinate
di ST U rispetto a questo riferimento

fà
una matrice associata a F è della forma

teD iure



d Nel caso in esame i

a etnea a nè I r nè

settata tirerete tarts effe
una proiettività come richiesta

manda Intel 1 1 1 1 telnet
I L Edili th FI

Quindi in generale è associata ad M if µ f frcon 1 µ retro



a verifichiamo prima che PoiPi Pa sono in posizione
generale basta vedere che tre vettori che li rappresentano
sono linearmente indipendenti in IR cioè che

questo determinante è non nulla

I f th
2 1 1 fa 01

Ora basta verificare che si scriva come combinazione

lineare di
con coefficienti tutti non

E
m



dip y 1 zpt3 P zp s.es

È
pe a

1 Effetti
a 1 o

01 i quattropunti sono in posizione generale
b Lippi IP spam
Basta trovare una equazione per questo piano in ITL3

ato a ex

Certo che esiste un punto a tale che Pop Pro non

sono in posizione generale Basta prendere ad esempio
0 E ll Papa Il Papa ad esempio 0 va bene

d Esiste un'unica proiettività nelle condizioni richieste
e la matrice associata è omiamente a meno di proporzionalità

a ftp.k.IN c

lineare di NoVa Vr
cioè PN 1 1 1

a 1 annoiettiff t.ie aen
di f



e sappiamo che fa E IPI popi ftp.PDULC.pe
7 f che fissa p.nl P e manda Pg in Q
Quindi di certo esistono parchin'hai diverse che Id Ip
che fissano po p e Pr Ora cerchiamo l'espressione

esplicita di una di esse

Ad esempio possiamo fare cosi la proiettività che

manda Po Papa a Pg in 1 0,0 IO1,03 Io 0,1 e 1 1,1

con ordine è associata ad M calcolata nel punto

precedente M

Possiamocomporla con la proielsività che manda

1 0,0 IO1,0 0,0 1 e 1 1,1 in Po P pe e Cl con ordine

Prendiamo a quest'ultima proiettività è associata
a

N a
dare a

La proiettivita cercata è la composizione delle due quindi
è associata a N 1 e M



ii s e IP f E PELI n tale che Fix f errus

a Ricordiamo che Fix f è l'unione del proiettiviorato
degliautoripari associati a Cf automonfismo associato

ad f Come nato dall'algebra lineare due centrespari

distinti si intersecano solo nel vettore nulla
se Fix f e Mus allora ho che 7 Va µ E 112auto
sottospasi di dimensione 2 tali che r IP Va

D IP Vp siccome sono diversi a p
Allora a Mvp lor PG a Pcp
b Dato PE N 1 3 rus chiama Lp la retta

Lp p fCp bendefinita perche pt fCF
Voglio vedere che n r Io e Lp 11 6
Dal punto precedente sappiamo che Mrs p smaltire

4 è diagonalimobile con autospazi e Vp Sia

vivi No va una base di K formata da auto vettoriin un
a Vp

n nDato p.tv Ne Elini qui e Eli Cervii
di Avril Ne1

13porta Infra
Allora LV Clio e 1 Ap v la 1 f va e Vp



quindi span v qui n p la dimensione almeno 1

poichi non sono uguali
esattamente unolo stesso per

1pm v 4Cv ti Va La dimensione almeno e
Questo significa che
L IP fa n IP Vp IP spancio qui n Vp

IP spamcri qui aVp ft
e lostessoper l Pi f Pi IP spam v qui ciVa lo

Fa


